

**ஸக வி கத்யதே ஸ்ரஸ்டா ரமதே யத்ர பாரதி**

**ரஷானு பாவ குனி பஹை அலங்காரஹை க்ருனோதஹை**

கவி என்றால் கவி சொல்பவர், ஸ்ரஸ்டா என்றால் ப்ரம்மா. ப்ரம்மா உலகதை படகைக்கிறார் அதே போல் கவியும் காவியம் படகைக்கிறார், அலங்கராங்கள படகைக்கிறார். பாரதி என்பது எழுத்துகளுக்கு சாம்ராட்டாக இருப்பவர், சரஸ்வதி அனுக்ரஹம் பெற்று அனதைத்து காவியங்களையும் படபைப்பவர். சரஸ்வதி அனுக்ரஹம் இல்லாம காவியம் படபைப்பது என்பது முடியாது என்று க்ருஷ்ணாய முராரி சொல்றார். அவா கவிளாம் யார் என்றால் க்ருங்கு என்று சொல்றார்.

**அஃதி இலங்கித்தயே வானர படஹை**

**இன்வஸ்த கம்பீரதஹா அபிவர்தனகு ஜானதி வந்தாசலஹா**

எல்லாமே க்ருங்கு செய்தது, க்ருங்குக்கு சமுத்திரம் என்றால் என்ன என்பதெல்லாம் தெரியாது. க்ருதித்து தப்பித்தோம் என்று ஓடி விடும். அதை விட்டு ஆலத்தில் இரங்கி க்ருதித்து மூத்து எடுத்து வராது.

முராரி சொல்றார், எல்லா குணங்களும் இருக்க வேண்டும். நல்ல குணமுள்ள மனுஷனாக இருக்க வேண்டும், அப்படி இருந்தால் தான் அதற்கு அழகு இருக்கும். அப்பொழுது தான் மாதம் மும்மாரி பொழியும்.

அலங்கார பிரியர் விஷ்ணுஹு, பகவான் நாராயணனே அலங்கார பிரியர் தான். அணிகளுக்கு அழகு சேர்க்கும் பெருமால் அதனால் தான்

பக்தர்கள் எல்லாமே லயிச்சு பரொமாள் ரசித்து பார்க்கிறார்கள். அதை ப்ோல எப்பொழுதும் நல்லா அலங்காரமாக இருக்க வணே்டும், ரசங்கள் சொட்டும் அளவிற்கு இருக்க வணே்டும். இவ்வை எல்லாமே கவி லக்ஷணம்.

**ததாத் ரே நுதணம் ஸர்வம் ஆயத் யாம் ச புராதனம்**

மாத்த்ரூ தவே்ோ பவ, பித்ரூ தவே்ோ பவ, ஆசாரிய தவே்ோ பவ, அதிதி தவே்ோ பவ, யாம்யனெ பத்யானி கர்மானி ந்ோயிதரானி

அம்மா அப்பாவ மதிக்கனும், அம்மாகிட்ட இருந்து அன்பும் அப்பாகிட்ட இருந்து அறிவும் கிடக்கும். எல்லா கர்மாவுகும், அம்மா அப்பாக்கு கண்கரியம் செய்தாலே ப்ோதும் எம்பரொமாலயே ப்ோய் சவேிப்பதற்கு சமம். எந்த கண்கரியம் செய்தாலும் ஸ்ரஸ்டயா பண்ணனும்.

தினமும் மூன்று கார்மாகள் செய்ய வணே்டும்.

1. அஹங்காரம் மமாதகைள் கூடாது.
2. அம்மா அப்பாக்கு கீழ் பணிந்து நடத்தல்.
3. ஓர் நாளகைக்கு ஓர் ஜீவனயாவது காப்பாற்ற வணே்டும்.

எம்பரொம்மால் சொல்ற்த எப்பவும் கடே்கனும், வரொம் கருவி தான் நாம அதனால்

புராணூ மித்யனே நஸாதூ ஸர்வம் நஸாதி காவியம் நவமித்யனே ஸந்த பரிக்ஷ அன்னபக்ஷ்யந்தி மூடஹ பராதஹம்.

புராணத்தில் இரூப்பதெல்லாம் நல்லத இரூக்காது மனுஷால்  
சொல்றதுல நல்லது இரூக்காதுனு காளிதாசர் சொலிரூக்கார். ஆனா  
ஸ்வாமி என்ன சொல்றார் புராணத்த புராதணமாகிட்டார். புராணங்கள்  
எல்லாமே அசாதுவா இரூக்கும் அதே புராதணங்கள் மாத்திட்டதால  
எல்லாமே சாதுவாகிடும்.